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Ein Pult zur Aufbewahrung und Revision der schriftlichen
Aufgaben.

Ueber dem Pulte hingt cin Achttag-Regulator an der Stelle,
welche die Hausuhr mit Sekundenpendel einnehmen soll. Einen
Theil des Riderwerkes hatten wir gelegentlich schon in Augen-
schein  genommen und kinnen wir hente bereits in soweit
unser Urtheil abgeben, dass, wenn die ganze Uhr in derselben
Weise ausgefiihrt wird, der junge Zukunfts-Meister aunf die-
ses sein Werk, — aber auch die Schule selbst, auf diesen
ihren vorziglichen Schiiler stolz sein kann. -

An beiden Seiten dieser Uhr hiingt je ein Bild unserer |
hochgeehrten Glaghiitter Meister, Rechts daz Bild von A.
Lange, welches bei der Erifinung der Schule von dem mittler-
weile verewigten Dirgermeister Adolf Schoeider in feier- |
licher Weise iiberreicht wurde. Links das Bild von M. Gross-
mann, nach einer Photographie gezeichuet filr die Uhrmacher-
schule von Herrn A. Heuner in Fehrbellin, Vater eines der
hoffnungsvollen Schiiler.

(Fortsatzung folgt.)

Motive fiir die Einfiihrung einer festen Zeit-
rechnung nach dem Decimalsystem.

Von Friedrich Bruns in Bremen.
(Fortsetzung.)

Wegen Mangel an Raum mussten die drei Tabellen oe-
theilt werden; wm jedoch eine leichte Zusammenstellung zu
ermiglichen, brachten wir die beiden zuriickgebliebenen nicht
auf der folgenden Seite, sondern in dieser nichsten Nummer,
um ein Aneinanderbringen zu ermiglichen. Ueberhaupt bitten
wir diesen Artikel, welcher uns von unserem geehrten Kollegen |
Herrm Brumns zur Verfigung gestellt wurde, eine besondere
Aufmerksamkeit zu schenken, denn er betrifit eine reformato-
rische Frage, welche schon in der Gegenwart interessant, ﬁlr|
die Zukunft aber hiichst wichtiz werden kann. Die Red.

[I. Tabelle.
Eintheilung des Tages nach dem Dezimal-System.

a. Nach meiner Idee.
1 Tag hat: 10 5t = 1000 M, = 100,000 Sek. = 500,000 Tt. = 5,000,000 Schw. |
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Demnach hat alse die Sekunde 5, die
stunde 50,000 und der Taz 500,000 Takte.
I Tabelle,

b. Dezimal-System nach Noll.
1 Tag lat 2005t 2000 Min, 100,000 Sek. b 000000 Tertien (— 600,000 Takte)

Minute 500, die
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Die Takte sind dieser dritten Tabelle von mir willkiirlich
hinzugefiigt, um leichter einen Vergleich finden zu kénnen. |

Was nun zuniichst die von mir angewandte verinderte
Benenmung der kleinsten Zeitabschnitte betrifft, so habe ich
mich dabei von praktischen Thatsachen leiten lassen und den
Namen ,Takt* und ,.Schwirre* deshalb gewiihlt, weil man mit
denselben in Wirklichkeit praktisch zu rechnen vermag, be-
gonders auch mechanisch; denn die Schwirren eines Wind-
fanges z. B. wiren mit ziemlicher Genanigkeit auf 10 Um-|
drehungen wiihrend eines Taktes zu berechnen und zn regu- |
lirem, was in ganz einfacher Weise mechanisch abzulesen sein
wiirde, wie wir die Theilung eines Millimeters in 100 und
200 Grade genau ablesen kinnen. Der ,Takt* aber bedarf
wol keines weiteren Kommentars, denn derselbe ist in jeder
Uhr vorhanden, nur mit dem Unterschiede, dass ich bisher
mein stilles Vergniigen an dem Chaos seiner Variationen ge-
habt habe, die offen gestanden, manchmal nicht ungeschickter
hiitten erdacht werden konnen.

Um nun aber die durch das Decimalsystem zu erreichen-
den Vortheile nach meiner Ansicht klar zu legen, halte ich
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es fiir geboten, auch noch die Pendelschwingungen kurz zu
beriihren.

So wilrde ja auch das Sekundenpendel einer nach meiner
Idee gefertigten Uhr etwas kilrzer sein miissen als das biz-
herige; dieser Punkt wiirde jedoch nicht das geringste Be-
denken tragen; da auch das jetzige Sekundenpendel erst nach
der erforderlichen Anzahl seiner Schwingungen seine Linge
erhielt.

In jedem Falle aber wilrde es sich empfehlen, bei der
zukiinftigen Anfertigung aller Ulren mit Energie darnach zu
streben, dass die nach der Konstroktion nithigen Pendel-
schwingungen stets streng dem Decimalsystem angepasst wiren,
weil dann durch einfaches Zihlen der Pendelsehwingungen ein
schnelles und genaues Reguliren der Uhren ausserordentlich
leicht erreicht werden kinnte.

Fiir alle Konstruktionen von Uhren wiirde ich das Sekun-
denpendel als Grundlage betrachten und die Abweichungen
nach Sekunden berechnet feststellen, wobei ich der vollen und
halben Sekunde fiir alle Pendeluhren den unbedingten Vorzng
gebe: da aber auch dem verschiedenartigen Geschmacke in
der Form der Uhren Rechnung getragen werden miisste, sg
wiirde ich auch die '/), Sekundentheilung zulassen, und miiss-
ten demnach aus 10 verschiedenen Pendellingen von 1/, #/,
bis 1/, Sekunden alle Konstruktionen von Ulren hervor-
gehen. Ich michte hieran zugleich den Wunsch kniipfen, dass
e3 dann als bestimmte Degel eingefilhrt wilrde, die Zahl der
Schwingungen eines Pendels, nach Sekunden berechnet, stets
auf der hinteren Platine der Uhr anzugeben, damit der Uhr-
macher nach erfolgter Reparatur z. B. nur die Schwingungen

(zu zihlen wnithig hat, vm die Uhr wieder ziemlich zenan zu
| reguliren.

Bei Thurm- oder Fabrikuhren ete., wo unter Umstinden
ein lingeres Pendel, wie das Sekundenpendel, erwiinscht sein
kinnte, wiirde trotzdem wieder die Berechnung nach dem
Sekundenpendel erfolgen miissen und zwar =0. dass in nicht
#u grossen Zwischenraumen die Schwingungen parallelessiren,
Am vortheilhaftesten scheint mir in solchen Fillen das 3-Se-
kundenpendel zu sein, weil dabei in 2 Schwingungen wieder
das Tempo der Dezimalrechnung erreicht wire und auch noch
jeder Pendelschlag mit dem Sekundenpendel seine Ausgleichung
findet; fir ginzlich verwerflich aber wiirde ich das 17/, Sekun-
denpendel halten, weil die Vergleiche zu lange Zwischenriiume
zeigen und ausserdem npur in ungeraden Zahlen nach der
Decimalrechnung aufgehen wiirden, wie in 3, 6, 9, 12: erst
15 wire ein halber Anschluss und 30—300 ete. wiirde die
Fortsetzung sein, Empfehlenswerth wiire noch das 2/, Sekun-
denpendel, weil dieres sich am engsten dem Decimalsystem
anschliest,

Was nun aber die Eintheilung der Erde resp. des Kreises
in tausend Grade betrifft, so glaube ich iiberzeugt sein zu
kimnen, dass, wenn unsere Zeitmesser die von mir angestrebte
Konstruktion erhielten, so dass eine stete rleichmissighkeit
zwischen Zeit- und Gradrechnung eintrite, die Vortheile zum
Wohle der Menschheit von nicht zn unterschitzendem Werthe
sein wilrden. Wenngleich auch nach der jetzigen Eintheilung
der Erde in 360 Grade, und der Uhren in zweimal 12 Stun-
den, wir uns iiber besonders auffillige Unregelmissizkeiten ja
gerade nicht beklagen konnen, pamentlich nicht, seitdem die
Uhren einen =0 hohen Grad von Vollkommenheit erreicht

| habén, so ist aber damit nicht gesagt, dass. wemn es mocl

etwas besseres zu erreichen giebt, wir uns von dem Alther-
gebrachten niemals trennen -diirften.

Die Einfilhrung einer festen Zeitrechnung auf dem ganzen
Globus diirfte jedoch der am ehesten zu erreichende Theil
dieser revolutiondren Zeitumwiilzung sein, soviel und scheinbar
uniitberwindliche Schwierigkeiten sich auch in den Weg stellen,
die Moglichkeit ist heute schon bestimmt vorhanden; es fehlt
nur noch an der Erkenntniss des einzuschlagenden, absolut
richtigen Verfahrens, und deshalb scheue ich mich nicht, hier
offene Karte auszuspielen, in der festen Ueberzeugung, dass
bald geschicktere Federn mich eines Desseren belehren oder
den von mir ausgesprochenen Gedanken nach wissenschaft-
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